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* Celem wyktadu jest wyznaczenie wartosci kapitatu
rentowego, wysokosci renty, okresu wyptacania rent dla
rent z dotu (kwoty wyplacane na koniec danego okresu)
| rent z gory (kwoty wyplacane na poczatek danego
okresu).

 Stosujemy kapitalizacj¢ ztozong z dotu.

* Podstawowa zasada: wartos¢ kapitalu rentowego
(kapitatu, z ktorego wyptacane sa renty) | wartos¢
Wszystklch wypltaconych rent musi by¢ taka sama w
danym momencie czasu (nie ma znaczenla ktory okres
wybierzemy, najlepiej wybra¢ koniec ostatniego lub
poczatek plerwszego ,,koniec zerowego™).



Przypominam, ze nie mozna porownywac¢ warto$ci W
réznych momentach czasu.

Kolejna zasada: stopa procentowa musi by¢ dostosowana
do okresu wyptat rent. Jesli renty wyptacane sa CO miesiac
to we wzorach stopa miesieczna, jesli co roku to stopa
roczna itd.

Jesli okres kapitalizacji rozni sie od okresu stopy
procentowej, wtedy kapitalizacje nalezy uzgodnic.

Np. renty co miesigc, a kapitalizacja potroczna, liczymy
rownowazng stopg miesigczng. Renty co poét roku,
kapitalizacja miesieczna; liczymy efektywna stope
poétroczng Itd.



Warto$¢ kapitalu rentowego na koniec danego

okresu liczymy tak, jJak warto$¢ przyszia w
kapitalizacji ztozonej z dotu.

By policzy¢ wartos¢ wszystkich wyptaconych rent z
dohu (z gory) stosujemy wzory na wartos¢ wkladow
Z dotu (z gory).

Oznaczenia we wzorach:

K — kapitat rentowy, a — wysokos¢ renty, N —
liczba okresow wyplacania renty, r — stopa
procentowa



Renta o stalych ratach

* Renta wyplacana z dotu (warunek rownosci
kapitatu rentowego K I N rent w wysokosci a
na koniec N-tego okresu)
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Renta o stalych ratach

* Renta wyptacana z dolu ¢ Renta wyptacana z gory

Kapitat rentowy
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Renta o stalych ratach

* Renta wyplacana z dotu * Renta wyptacana z gory

Okres wyplacania renty
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Renta wieczysta
* Renta wyplacana z dotu * Renta wyptacana z gory

Kapitat rentowy
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Plan wyplat rent z dolu

Kapital rentowy przed wyplaceniem N-tej
renty K,

Kapital rentowy po wyptaceniu N-tej renty
KN
Renta a

W przyktadzie z kapitatu 15 zt wyptacamy 4
renty z dolu, stopa 4% (dostosowana do
okresu)



Plan wyplat rent z dolu

Najpierw liczymy rente ze wzoru a=4.1 1 wpisujemy
wartosci do tabelki.

Nastepnie WplSUjemy wartos¢ kapitatu rentowego 15.
Jest to wartos¢ na koniec okresu 0 (poczatek 1)

Renta jest z dotu. Pierwsza renta na koniec okresu 1,
stad musimy policzy¢ wartos¢ kapitalu rentowego na
koniec pierwszego okresu 15.6. Od kapitalu rentowego
15.6 odejmujemy rente 4.1 | otrzmeJemy kapitat po
wyplaceniu pierwszej renty 11.5.

Kapitat 11.5 to kapital przed wyptaceniem renty
drugiej. Itd.
Po wyptaceniu 4 rent kapitatu rentowego nie ma.



Przyktad 1 — renta wyplacana z dotu

N=4 K=15 r =4%

N Ky 1+r)K,_, a Ky

1 15.0 15.6 4.1 11.5

2 11.5 11.9 4.1 7.8

3 7.8 8.1 4.1 4.0

4 4.0 4.1 4.1 0
K-r
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Plan wyplat rent z gory

Najpierw liczymy rente ze wzoru a=4.0 1 wpisujemy
wartosci do tabelki.

Nastqpme wpisujemy wartos¢ kapitalu rentowego 15. Jest to
wartos¢ na koniec okresu 0 (poczatek 1)

Renta jest z gory. Plerwsza renta na poczatek okresu 1,
kapitat rentowy tez. Od 15 odejmujemy 4.0 I mamy kapitat
po wyplaceniu pierwszej renty 11.

Kapitat 11 to kapital przed wyptaceniem renty drugiej, ale
na poczatku pierwszego okresu. Druga renta jest wyptacana
na poczatek drugiego okresu stad nalezy 11 zaktualizowac 0
jeden okres 11.5 1 dopiero wtedy odja¢ druga rente. Itd.

Po wyptaceniu 4 rent kapitatu rentowego nie ma.



Przyktad la — renta wyptacana z gory

N=4 K=15 r =4%

N Ky 1+r)K,_, a Ky

1 15.0 4.0 11.0

2 11.0 11.5 4.0 7.5

3 7.5 7.8 4.0 3.8

4 3.8 4.0 4.0 0
1 K-r
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Przyktad 2

* Przez ile lat mozna ze 100 zt wyptacaé stalg
rent¢ roczng Z dolu w wysokosci 15 z1?
Roczna stopa procentowa 1%.

In (l—r'Kj
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* Podstawiamy dane do wzoru I otrzymujemy
niecatkowitg liczbe rent.



Przyktad 2

* Rozwigzanie problemu niepeinej liczby rent
(Wypftat)

» Dodatkowa niepelna renta

»Powickszenie jednej z rent

» Zaokraglenie liczby rent do najblizszej liczby
naturalnej I policzenie nowych rent.

 Warunek réwnosci kapitalu rentowego |

wyptaconych rent moze by¢ zapisany na
koniec dowolnego okresu.



Przyktad 3 - Dodatkowa niepeina renta x
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Przyklad 3 - Powigkszenie jednej z rent 0 X
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Przykiad 3 — Nowa renta stata

. K.r q = 100-0.01_7 ~14 86
1-(1+1)” 1-(1+0.01)

Zaokraglamy liczbe rent do 7 1 liczymy nowe renty



